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Výzkum chaosu ve fyzice představuje 
důležitý obor, který se zabývá studiem 
chování nelineárních dynamických 
systémů a jejich citlivostí na počáteční 
podmínky. Deterministický chaos se 
projevuje jako zdánlivě náhodné a 
nepředvídatelné chování, ačkoli systémy 
samotné jsou deterministické a neobsahují 
žádné náhodné prvky.
Chaos vědecky zkoumá jevy, které mají 
složitou dynamiku, kde malé změny ve 
vstupních podmínkách mohou mít 
dramatický vliv na výstupní chování 
systému. Tento jev je známý jako citlivost 
na počáteční podmínky nebo také "motýlí 
efekt". Malé fluktuace vstupních podmínek 
mohou vést k divergenci trajektorií systému až do bodu, kde se zdá, 
že chování systému je náhodné.
Příklady fyzikálních systémů, které vykazují chaotické chování, 
zahrnují atmosféru, solární systém, kyvadlo, tektoniku zemských 
desek, turbulenci tekutin a další. Tyto systémy mají složité 
interakce mezi prvky a jsou citlivé na malé změny v počátečních 

podmínkách.
Pro lepší porozumění chaotického 
chování systémů využívají fyzikové 
matematické modely a simulace. 
Lorenzův atraktor je jedním 
z nejznámějších příkladů vizualizace 
chaotického systému. Používá se pro 
popis pohybu systému ve stavovém 
prostoru. S konkrétními hodnotami 
vstupních parametrů, vykazuje tento 
atraktor chaotické chování.
Dalším souvisejícím oborem je kvantový 
chaos, který se zabývá studiem 
chaotického chování v kvantových 
systémech. V kvantové fyzice jsou stavy 
systému spojené s nejistotou a 

kvantovými fluktuacemi, které mohou vést k chaotickému chování 
v mikrosvětě.
Výzkum chaosu ve fyzice má důležité aplikace v různých oblastech, 
včetně meteorologie, astrofyziky, biologie, ekonomie a dalších. 
Porozumění a modelování chaotických systémů nám pomáhá 
předpovídat a vysvětlovat složité jevy v těchto oblastech.
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EDITORIAL

Utekla třetina června. Co nás v 
tomto plátku čeká? Je to Chaos, 
tedy Teorie chaosu, pak se 
seznamte s naivistou Henry 
Dangerem a také nechoďtě na 
elektroakupunkturu. A co na to 
Svantovít? A také se proběhneme 
okolo matematiky.
A hlavně klid.

SS TT RR AA ŠŠ II DD LL AA   VV EE   FF YY ZZ II CC EE   --   TT EE OO RR II EE   CC HH AA OO SS UU

☑ Budu si muset dělat poznámky během 
měsíce, nic nového si nepamatuji.
☑ V naší milé hospůdce je léto, ačkoliv 
jsem při posledním posezení od přeháňky 
lehce navlhl.
☑ Stále jsem zabředlý s tetracemi. Tak 
snad to už dopíši ‐ pořád mě napadá něco 
nového (co už někdo před 100 lety vymyslel).
☑ No a trochu videa a grafiky ‐ Pinnacle je 
více než trochu sofistikovanější...
☑ A na počítači jsem konečně prohodil 
system na SSD. No a nějaký vtip na konec.

NOVINKY Z DOMOVA

Celou noc jsem pracoval. Lovil jsem 
malou myš. Byla strašně rychlá. 
Jednou se mi schovala pod kapradinu, 
pak pod popelnici. Když jsem ji chytil. 
tak mi zase utekla na chodbě. Běhal 
jsem po schodech nahoru a dolů. 
Konečně jsem ji ulovil. Dal jsem ji 
páníčkovi do boty. To bude mít radost. 
Jsem úplně utahaný. 
Dobrou noc.
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Henry Darger (pravděpodobně 12. dubna 
1892 – 13. dubna 1973) byl americký 
spisovatel a výtvarník, pracující jako 
vrátný v Chicagu a objevený 
až po své smrti. V anglicky 
mluvícím světě je slavný pro 
svůj posmrtně objevený 
pohádkový román The Story 
of the Vivian Girls, in What is 
known as the Realms of the 
Unreal, of the Glandeco‐
Angelinnian War Storm, 
Caused by the Child Slave 
Rebellion (volně přeloženo: 
Příběh Vivianových děvčat 
aneb co bylo známo v Království 
nereálna za dob, kdy zuřila Glandecsko‐
Angelinská válka, způsobená povstáním 
dětských otroků), který čítá 15 145 
stránek včetně několika set naivních 
ilustrací kresbou a vodovými barvami a 

je proto považován za nejrozsáhlejší 
román psaný latinkou. Dargerova práce 
je považována za jedno z nejslavnějších 

děl art brut.
Dargerovo dílo je velmi výstřední, 
obsahují mnoho náboženských témat. 
Jeho Story of Vivian girls popisují velkou 
planetu, kolem níž obíhá Země. Většina 
obyvatel jsou křesťané, převážně katolíci. 

Většina děje staví na příbězích sedmi 
dcer Roberta Viviana. Jde o princezny 
křesťanské země jménem Abbiennia, 

které se odvážně postaví na 
odpor režimu zlého Johna 
Manleyho, který nařídil 
dětské otroctví. Děti se chopí 
zbraní, jsou zpravidla 
umučeny či zabity. Válka je 
způsobena popravou dětské 
rebelky Annie Aronburgové, 
což je inspirováno tím, že 
Darger ztratil a nikdy nenašel 
fotografii Elsie Paroubekové, 
pětileté dívky, která byla v 

Chicagu uškrcena neznámým vrahem. 
Přes své neúspěchy Vivianovy dívky věří, 
že podpoří konečný triumf křesťanství. 
Darger zapsal dva konce své knihy: v 
jednom zvítězí křesťané, v druhém 
bezbožný národ Glandelinijců.

NAIVNÍ UMĚNÍ -  HENRY DARGER

Svantovít byl bohem uctívaný 
polabskými Slovany v oblasti dnešního 
severního Německa a jižního Švédska. 
Byl považován za boha války, slunce, 
plodnosti a věštění.
Jeho svatyně se nacházely na ostrově 
Rujána v Baltském moři, kde se konaly 
slavnosti nazývané Svantovítovy hry. 
Tyto hry byly spojeny s obřadem, při 
kterém byl Svantovítův obraz odnesen 
z chrámu a ukázán lidem.
Svantovít byl zobrazován jako muž 
s čtyřmi hlavami a čtyřmi pažemi, držící 
meč a štít. Jeho kult byl velmi populární 
mezi polabskými Slovany, ale po christianizaci této oblasti byl 
postupně nahrazován křesťanskými svatými.
Dnes jsou Svantovítovy slavnosti stále populární a jsou součástí 
kulturního dědictví polabských Slovanů.
Svantovít byl také spojován s legendou o svatém Vítovi, který se 
podle pověsti narodil jako syn krále Rujána. Tato legenda byla 
využita k christianizaci oblasti, když byla postava svatého Víta 

použita jako náhrada za Svantovíta.
Věřilo se, že Svantovít měl moc přinášet 
štěstí a ochraňovat své věřící. Proto byl často 
uctíván jako ochránce vojáků a bojovníků. 
Slavnosti spojené s jeho kultem byly často 
doprovázeny tanci a zpěvy, které měly za 
úkol oslavit jeho moc a sílu.
Svantovít byl také spojován s věšteckými 
schopnostmi a byl často vyhledáván pro 
radu v oblasti budoucnosti. Věřilo se, že jeho 
moc a schopnosti umožňují předpovídat 
budoucnost a pomáhat lidem v rozhodování.
Svantovítova svatyně na ostrově Rujána byla 
velice důležitým centrem polabského kultu 

a přitahovala mnoho poutníků z celé oblasti. Archeologické 
nálezy naznačují, že tato svatyně byla velmi bohatá a významná, 
což svědčí o důležitosti Svantovítova kultu pro polabské Slovany.
I když uctívání Svantovíta dnes není tak rozšířené jako 
v minulosti, jeho symbolika a význam zůstávají důležitou součástí 
kulturní identity polabských Slovanů a připomínají nám dávnou 
historii této oblasti.

SLOVANŠTÍ BOHOVÉ: SVANTOVÍT
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Už od 13. století se Litoměřice 
projevují jako město s vyspělou 
právní kulturou. Dokonce se 
hovoří o zvláštním litoměřickém 
okruhu listin 13. století, a zde lze 
hledat i počátek městské 
kanceláře. Měšťané se řídili 
magdeburským právem 
(potvrzeno roku 1262). Po přijetí 
tohoto práva dalšími českými 
městy se od roku 1325 stal 
odvolací stolicí soud 
litoměřických kmetů. Město 
získalo – snad již od počátků – řadu dalších 
právních vymožeností, mílové právo (poprvé 
zmíněno roku 1325), právo skladu (1314) 
aj. Výrazem jeho svébytnosti byla pečeť 
(dosvědčena 1250, 1251, první otisk 1262, 
dochovaný typář asi z roku 1280), před 
rokem 1300 zde pracovala mincovna. 

Majetky měšťanů, jak honosné domy 
v Litoměřicích, tak i pozemky v okolí, byly 
rozsáhlé, nad svými poddanými vykonávali 
měšťané i soudní pravomoc.
Ze zámožných měšťanů – převážně 
německého původu – je nutno zmínit 
rychtáře Lutolda, Herberta a jeho syna 
Jana, Jindřicha z Freiberku řečeného též 

Král, Chřena, Lamberta aj. Svého 
přítele, měšťana Konráda z Míšně 
a pobyt u něj oslavil verši již 
koncem 13. století německý básník 
Ullrich z Etzenbachu: „…
litoměřický sklípek, slovy, / ten, 
který patří Konrádovi, / příteli 
rodem z Míšně, / má popitků až 
hříšně / a nenosí se v přilbicích, / 
nosí se v jasných sklenicích, / …“ 
Nejspíš již od 13. století měli 
měšťané i právo várečné (potvrzeno 
až roku 1325), mohli tedy v určitých 

dnech vařit a šenkovat pivo. Tento mok, 
máme‐li věřit veršotepci ze 14. století, byl 
údajně nevalné chuti: „Jedíť kyselo a húby 
zapíjejíc litoměřickým pivem, / jež vždy 
smrdí bahnem a dýmem…“
Ilona Kotyzová – Oldřich Kotyza
Litoměřice v cyklu Zmizelé Čechy

PSEUDOVĚDA -  VOLLOVA ELEKTROAKUPUNKTURA

Vollova elektroakupunktura (EAV) je 
diagnostická a léčebná metoda, která se 
tváří jako vědecký přístup k medicíně, ale 
její účinnost a validita jsou silně 
zpochybňovány vědeckou komunitou. 
Tato metoda využívá elektrického měření 
akupunkturních bodů na těle s tvrzením, 
že tato měření mohou odhalit zdravotní 
problémy a umožnit přesné stanovení 
léčby. Nicméně, podrobná analýza a řada 
studií ukazuje, že Vollova 
elekroakupunktura je spíše 
pseudovědeckou metodou než seriózním 
lékařským postupem.
Neexistují vědecké důkazy:
Vollova elektroakupunktura postrádá 
vědecké důkazy podporující její účinnost 
a spolehlivost. Navzdory tvrzením a 
příslibům propagátorů této metody nebyly 
dosud provedeny důkladné kontrolované 
klinické studie, které by potvrdily její 

diagnostickou přesnost a účinnost v léčbě 
různých onemocnění. Není možné brát 
vážně metodu, která nedokáže poskytnout 
objektivní vědecké důkazy o své účinnosti.
Základem Vollovy elektroakupunktury je 
měření elektrické impedance 
akupunkturních bodů na těle. Tvrdí se, že 
různé hodnoty impedance naznačují 
různé zdravotní problémy. Nicméně, tato 
metoda je založena na nevědeckých 
předpokladech o propojení 
akupunkturních bodů s konkrétními 
orgány a systémy v těle. Neexistují žádné 
vědecké důkazy, které by potvrdily takové 

tvrzení.
Dalším vážným nedostatkem Vollovy 
elektroakupunktury je její nedostatečná 
reprodukovatelnost vědeckých výsledků. 
V rámci této metody není možné 
dosáhnout konzistentních a spolehlivých 
výsledků mezi různými terapeuty nebo 
přístroji. To vede k vážnému pochybení 
vědecké metody, která vyžaduje 
opakovatelnost a konzistenci.
Je důležité upozornit na nebezpečí 
pseudovědeckých metod, které slibují 
zázraky a účinky bez seriózního základu. 
Pacienti by měli se svými zdravotními 
problémy vyhledávat osvědčené lékařské 
postupy a konzultovat je s odborníky, kteří 
pracují na základě vědeckého výzkumu a 
důkazů. 
Zdraví je příliš cenné na to, aby bylo 
svěřováno do rukou nedostatečně 
ověřených metod a nejasných tvrzení.

Z HISTORIE LITOMĚŘIC
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OKOLO MATEMATIKY
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ŠACHOVÉ ÚLOHY

Bílý táhne a matuje 4. tahem 

Marie San Diego vs Cheila Andre Sitoe, Batoumi, 2018 

Zlaté pravidlo učitele matematiky: 
"Budu mluvit pravdu, nic než pravdu, ale ne celou pravdu."

Student matematiky právě získal v Princetonu doktorát a shání práci. Po roce bez práce nakonec 

přijal zaměstnání ošetřovatele v zoo. Jednoho dne tam umřel medvěd. Zoo zrovna nemělo na nového 

medvěda, tak požádali matematika, jestli by si neoblékl medvědí kůži a medvěda nezastoupil. Protože 

mu nabídli vyšší plat, matematik přijal. Ve vedlejším výběhu byl umístěn lev, a protože přepážka mezi 

výběhy nebyla zrovna pevná, měl matematik obavy o své zdraví. Jednou přepážka povolila, lev skočil 

do medvědího výběhu a rozběhl se na vyděšeného matematika. Když doběhl až k němu, představil se: 

"Nazdar, já jsem Phil, vystudoval jsem fyziku na Stanfordu."

Na obloze jas, jahodový plněk třpyt,

v červnu se září a noci ozdobí.

Jahody svou sladkostí celý svět pohladí,

a měsíc na nebi je jako korunu vztyčí.

Voní vůně letního čarování,

když úplněk září a tančí v tichém tání.

Jahody se tajemně proměňují v sen,

a ve světle měsíce se jejich chuť zdvojnásobí.

Kouzlo června v úplňku jahodovém tkví,

v té sladké lahůdce, co duše potěší.

Ať v nočním svitu plní se sny tvoje,

a radostí jahodovou duši naplní.

‐‐chatGT a mírně upraveno ‐‐

TETRACE


